

EL DEFENSOR DE GRANADA

diario político independiente.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificaciones, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos razonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que no se envíen, aunque no se les de publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	1'75 pcts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado)	6 »
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado)	17'50 »
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado)	20 »
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (id. id.)	30 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta: Plaza de Bibataubin, 6.
EJEMPLARES SUELTOS: del día, 10 cént; atrasados, 25.

INSERCCIONES

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 cént; de peseta línea en la 4.ª plana. 25 cént. línea en la 3.ª, -50 cént, despues de la Miscelánea. -1 pta. en la 1.ª (pago anticipado)
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director. (Pago anticipado).

Un artículo de «The Times»

acerca de la higiene y del cólera en Granada.

Cuando el cólera diezaba a los granadinos, nuestro ilustrado colega inglés *The Times* envió aquí a estudiar la epidemia uno de sus más distinguidos redactores: Mister Smith, persona consagrada a los estudios médicos y químicos, y en la que todo el mundo reconoce singular y extraordinaria competencia. Resultado de la visita de Mr. Smith a esta capital fueron dos importantísimos artículos, el primero de los cuales vamos a reproducir a continuación, suprimiendo únicamente algunas apreciaciones relativas al espíritu religioso de la localidad que, aquilatado por Mr. Smith con el criterio de sus creencias luteranas, molestarían seguramente al mayor número de los habitantes de esta católica ciudad.

Pasando, pues, por alto estas apreciaciones con que el artículo comienza, y las que dedica a juzgar la conducta del Ayuntamiento, por ser esto último cosa pasada y no diferir, su criterio, del que la prensa, la opinión general y el Gobierno unánimemente han emitido, pues lo menos de que tilda a la Municipalidad Mr. Smith es de absoluta incompetencia, transcribiremos el resto del artículo, acerca de cuyas atinadas consideraciones, que revelan un admirable trabajo y un estudio profundísimo e inteligente de las condiciones antihigiénicas en que vive Granada, llamamos la atención de todas nuestras autoridades, para que las utilicen en defensa de la salud de sus administrados, hoy tan amenazada, como lo estuvo al comenzar la primavera de 1885. Dice así:

“Por desgracia, es demasiado fácil probar, las malas condiciones higiénicas de Granada, y, si la ignorancia y el descuido de las precauciones racionales merecen un castigo, ninguna población ha sido azotada con tanta justicia, por una epidemia, como Granada. En tales circunstancias y despues de un castigo tan terrible, era natural suponer que hombres de educación y de ilustración habrían aprovechado esta ocasión tan propicia para enseñar a las gentes que habían provocado el castigo, por haber faltado a la máxima de que la limpieza y pureza deben acompañar a la devoción. *Aide-toi et Dieu t'aidera* (ayúdate y Dios te ayudará) esta es la máxima de las máximas comprobada una vez más por el cólera, pues allí donde se han aplicado los medios que la ciencia ha puesto a nuestro alcance, el cólera ha desaparecido ó no se ha cebado con tanto rigor. Ninguna cosa demuestra tan claramente el alto sentido moral de la verdadera ciencia, como los preceptos de la Higiene. Noble, sobre todas, es su enseñanza al demostrarnos que dependemos íntimamente los unos de los otros, y que es nuestro deber cuidar de los otros tanto como de nosotros mismos.”

“La urgencia de reformas sanitarias y la necesidad de unirse todos los partidos y todas las creencias, para conseguir este gran fin, es por sí evidente para todo observador aunque no sea perito en la materia. Un ilustrado habitante de Granada, con quien había visitado varias partes de la ciudad, me dijo: *Vivimos por casualidad; lógicamente deberíamos estar todos enterrados.*”

También prevalece aquí la opinión de que ninguno escapó del cólera. Todos estaban malos, unos ligeramente, otros gravemente, otros fatalmente, todos estaban envenenados y todos sufrían más ó menos. Cuantos he interrogado acerca de esto, entre los que estuvieron en Granada durante el apogeo de la epidemia, confirman tal aserción. No hay nada de extraño en ello, porque las causas de contaminación estaban por todos lados.

El método de desagüe establecido por los moros, pero no la limpieza que hacían en sus personas, siguiendo sus ritos religiosos, se ha conservado hasta hoy. Siglos antes que Durand-Claye, el apóstol francés del método del desagüe inglés, predicase por toda Europa la doctrina de “*tout à l'égoût*”, y abogara porque se hicieran imitaciones del método de desagüe que había establecido en Ginebra,

los moros de Granada habían desagüado sus casas directamente en los darros, fertilizando la Vega con sus contenidos. Puede decirse que su manera de desagüar era más perfecta que la que tienen sus conquistadores y sucesores cristianos; pues ahora no se toman ninguna clase de medidas para prevenir una contaminación general por las alcantarillas. A estas se les permite envenenar no solo la atmósfera, sino también el agua de beber. El agua (existente en cantidad casi ilimitada) se distribuye en la población por medio de tubos de barro rudimentariamente fabricados en las cercanías. Este arte fabril en nada se ha mejorado desde que se inició por los moros. El barro es quebradizo y poroso, y los tubos no están barnizados. Estos mezquinos tubos de barro corren paralelamente a las cloacas. En calles estrechas solo pueden estar separados de los darros por muy pocas pulgadas. Los conductos no son impermeables ni mucho menos. Construidos de una albañería rudimentaria, sin cemento hidráulico y en una forma que no facilita la rápida corriente del líquido, contaminan todo el suelo a su alrededor, y mantienen una humedad antihigiénica que en tiempos normales encuentra su expresión en la prevalencia de fiebres infecciosas. Sin embargo, peor que eso, es el hecho de que este agua sucia se abre paso por los tubos porosos que contienen el agua que se bebe. La existencia en Granada de varias tintorerías ha demostrado concluyentemente el modo de contaminarse, pues se ha notado a menudo, que el agua de beber se ha vuelto azul cuando las tinajas de teñir se han vaciado en las cloacas.

El agua se trae a Granada por cinco acequias ó canales diferentes. Varían en longitud de cinco a diez millas, y aun cuando las ordenanzas prohíben el desagüar en estos canales; ensucian las aguas ó lavar ropa dentro, no son observadas estas prevenciones y mucho menos durante la noche. La más importante acequia es la que trae el agua del Genil. Un pequeño río llamado Aguas Blancas desagüa en el Genil y las aguas de este afluente contienen una extraordinaria proporción de magnesia carbónica. Por consiguiente, aunque diluidas por las aguas del Genil, producen diarrea entre los forasteros y hasta entre los españoles, si no están acostumbrados a ellas. Es una circunstancia afortunada el que los turistas sean prevenidos, por los libros de viaje, contra las aguas del Genil, porque tratando de evitar las sales, comparativamente inocentes de magnesia, escapan del peligro mayor que es el de la contaminación producida por los darros de la ciudad. Hay además dos fábricas de papel pertenecientes al Cónsul alemán, que se supone contaminan también las aguas por causa de los trapos sucios usados para hacer la pasta. Durante la epidemia se puso en problema la cuestión de cerrar estas fábricas y el hecho de que el propietario era un alemán, justamente en el momento en que todos gritaban contra Alemania, no fué suficiente para vencer esta dificultad. Un puesto de guardia civil se hallaba de reten constantemente para proteger el consulado durante los días de agitación por el asunto de las Carolinas.

Cuando la acequia del Genil se acerca a la población, una parte del agua se sustrae como fuerza motriz para fábricas de harina. Un poco más afuera me enseñaron una casa de campo con un balcón situado encima del agua de beber que pasa por allí, descubierta, hacia Granada: allí murió una señora del cólera despues de un malestar de solo ocho horas. ¡Cuántos gérmenes habrán caído desde este balcón al agua que se hallaba debajo! En vez de fuentes públicas, hay en varias partes de la población, especialmente en los barrios más pobres, pequeños depositos. Estos se encuentran generalmente en sitios oscuros, retirados ó detrás de alguna antigua muralla. Son cisternas de obra de albañilería, de dos yardas cuadradas por una ó más de profundidad. Los vecinos llegan con cubos y jarros de todas clases, los cuales llenan sumergiéndolos en el agua. Naturalmente, el exterior de estos utensilios están casi siempre muy sucio. Solo el hecho de que se ponen sobre el lodo basta para probar que deben ensuciar el agua en

que se sumergen. Muchos de estos depositos fueron construidos por los moros y en los siglos que han sucedido de civilización cristiana no han sido sustituidos por otros mejores. En las casas de las clases más acomodadas, el agua entra por medio de tubos de plomo empalmados al tubo principal de barro ó cañería de la calle. Allí está muy bien cuidada el agua, que se toma cuando está clara y limpia echándola por un caño a los depositos, llamados tinajas, hechos en los cimientos de la casa. Estos depositos ó cisternas constan de un gran vaso de barro bastante capaz para que quepan dentro uno ó dos hombres. La embocadura está formada por tubos de barro de estricta anchura para permitir el paso del cuerpo de un hombre cuando baja una ó dos veces en el curso del año, para quitar el fango que se ha acumulado abajo. Así se asegura agua fresca en el verano y en el invierno algo templada. Tal como existe hoy esta organización, el sistema por sí ofrece dos objeciones. La primera es de que la tinaja se construye a menudo bajo el vestibulo ó entrada de la casa, y se halla cubierta solamente de una losa ó tapadera que rara vez es de hierro. Cuando esta se abre, cae en el agua el polvo ó barro de las botas de la gente que entra y sale. La segunda es de que hay en la parte superior de la tinaja un tubo de desagüe para que sirva de salida cuando el depósito está lleno. Este tubo, sin tapon y muy largo, conduce directamente a la cloaca, de modo que cada tinaja no solo sirve como depósito de agua sino también como depósito de gases procedentes del darro. Como la profundidad de la tinaja y el agua que contiene, producen un grado muy diferente de temperatura del que existe en el darro, de aquí que se produzcan corrientes de aire entre el agua de beber y el gas de la alcantarilla. Además, los tubos de los escusados, hechos de barro poroso, pasan sin obstáculo a los darros; y los tubos ó caños de la cocina se unen con los de los escusados; la poética fuente en el patio morisco se derrama en un desagüero descubierto, y por todos estos canales los gases de la alcantarilla se esparcen por toda la casa. En algunas casas modernas hay ciertos tubos, llaves ó tapones de hierro; pero como todos los demás están abiertos, de aquí el que no sea mucha la ventaja. Además, como no se piensa en ventilar sistemáticamente el alcantarillado ni las hijuelas, el fenómeno llamado *sifonaje* ocurrirá a menudo, sobre todo donde varios escusados existen, a menos que el tubo del fragadero de la cocina no sea el que produzca la ventilación necesaria en virtud de la fuerza de los líquidos que por él caen; pero, aún en este caso, el remedio será peor que la enfermedad, porque la cocina será invadida por los gases del darro. Las hijuelas a diferentes conductos de desagüe de la casa se unen al darro ó alcantarilla de la calle y, como no existe sifon alguno, las ratas de toda la ciudad tienen asilo en cada casa.

Aunque Granada está así expuesta continuamente a la infección por los darros; sería muy fácil sanear la población de una manera económica. En Francia como en España, prevalece por desgracia la opinión en favor de grandes alcantarillas. Un metro veinte centímetros de altura, por ochenta centímetros de ancho, es el ideal seguido hasta en las calles más pequeñas. Este es el ejemplo que París ha dado al continente. En todo caso, bastaría con que la alcantarilla fuera de seccion suficiente para dejar pasar a un hombre, con el fin de quitar las obstrucciones posibles. Pero en Granada la mayor parte de los darros tienen una seccion poco mayor de un pie cuadrado. Nuestros tubos ingleses de arcilla barnizada, darían igual seccion y asegurarían una corriente más rápida y perfecta a las aguas sucias. Una cloaca bastante grande para dejar pasar a un hombre cuesta sobre dos libras (es decir 5) pesetas) la yarda, mientras que los tubos mencionados solo valen en igual longitud 13 chelines (16 pesetas). Como en Granada no habría objeción contra el sistema de pequeñas secciones en los darros, puesto que así existen hoy, la única dificultad subsistente, la dificultad financiera, quedaría reducida al mínimo. Las mayores alcantarillas de Granada miden solamente 1 metro y 80 centímetros. En estas no se incluye al río

Darro que obra como colector principal y que se halla por la mayor parte cubierto en el trayecto que recorre por la población. Los darros más profundos no se encuentran a más de dos metros bajo el nivel de las calles; mientras muchos otros de ellos están separados de la calle solo por piedras ó losas móviles que no cierran bien y permiten al lodo de la calle, sobre todo cuando las lava la lluvia, libre acceso. Las cañerías suelen estar tan cerca de la superficie, que se rompen con la mayor facilidad y hasta suelen romperlas los mismos encargados del régimen de aguas para procurarse trabajo. Precisamente esta necesidad constante de reparación, ha sido una de las principales causas dadas para omitir el adquinado de la población. Además de la facilidad que ofrece Granada al empleo del sistema inglés (de darros económicos por medio de tubos), los tres grandes obstáculos que ofrece el drenaje ó saneamiento de toda población no existen aquí. La *vertiente* ó caída del agua es sobrada. Hay además gran cantidad de agua para la limpieza de los darros y alcantarillas públicas y particulares y en último lugar, hasta no hay dificultad en disponer de esas aguas para el riego de la vasta y bien cultivada llanura de la vega.

Pocas son las poblaciones tan favorablemente situadas como Granada y ninguna ha despreciado tan groseramente todos los avisos de la naturaleza y de la ciencia. No era pues extraño que el cólera hallase aquí todos los elementos necesarios para desarrollarse, una vez que llegó a entrar.

Pero bastante he dicho para probar que si el cólera ha abandonado ahora la población no se ha debido esta gracia a ninguna intervención humana especial; bajo este punto de vista razón tuvieron para entonar el *Te Deum* como manifestación de gratitud por haber cesado el castigo que la población se había atraído por sus culpas y que habría podido ser aun más severo. Por desgracia los que organizaron aquella solemne fiesta religiosa, así como todos los habitantes de Granada, omitieron el manifestar la más verdadera de todas las formas del arrepentimiento que consiste en buscar el medio de no volver a pecar contra las leyes de la naturaleza.”

Alimentación del soldado.

I.

El epígrafe con que encabezamos este artículo, reviste por sí solo una importancia tan real y reconocida, como que en él se encierra uno de los principales elementos que más directamente tienden y contribuyen a la conservación de la importante salud del soldado.

La sociedad reclama de sus hijos el servicio personal militar, y ocupa en él, de una manera permanente, un número de hombres que elige de la juventud de su población para constituir el núcleo de su ejército y formar el cuadro que considera suficiente para atender con él, amen de á otros muchos é interesantes objetos, a la instrucción militar de la patria; pero de ninguna manera puede concedérsela el derecho de colocar a estos soldados en tales condiciones, que con ellas se comprometan su salud y su vida. Si desgraciadamente hasta fuera de las épocas de campaña tiene la vida militar en sí peligros propios que ocasionan la muerte de algunos, cuando se tiene la tranquilidad de conciencia de no haber economizado nada para evitar y disminuir estos peligros, nadie tiene el menor derecho de dirigir ningún reproche; pero en el caso contrario, como que hay una potente é innegable violación de las reglas de la equidad, a la sociedad en general es á quien debe considerársela como la mayor y la verdadera responsable, puesto que esta sociedad, considerada como colectividad, tiene la persuasión de que, para la garantía y protección de sí misma y de sus intereses privados, es necesaria la existencia del ejército; y por lo tanto, á ella, y no á los poderes militares, es á quien hay que hacer responsable en el caso que nos ocupa. Los ministros de la Guerra, los generales todos, no desmayarían nunca en proporcionar todas las mejoras posibles para garantizar la salud y la vida del soldado, si no se viesen continuamente cohibidos y sujetos por los capítulos de un presupuesto, que señalan la tendencia de los representantes en los cuerpos colegisladores, de aquellos a quienes para esa representación han elegido las personalidades que constituyen la colectividad

ciudad, que por lo comun propendan á disminuir el presupuesto, bastante más allá, de los límites que señala una buena razón.

Corresponde, pues, á la sociedad, representada por las personas de sus mandatarios gubernamentales, decidir si quieren ó no sostener un ejército permanente, y en caso afirmativo, no titubear ante los gastos justos y naturales que proporciona: gastos que con creces los compensará con la conservación de sus individuos, que en relacion con la colectividad, son verdaderos valores de capitales productivos; pues cuando un hombre que ha llegado ya á la edad más avanzada fallece, su muerte no es más que una pérdida absoluta é irremediable; pero si ese mismo hombre, este sér productivo, desaparece en el momento en que por su trabajo personal iba á poder devolver á la sociedad lo que ella había empleado en él durante su niñez y juventud, no productiva todavía, su fallecimiento lo podemos considerar entonces como una verdadera bancarrota sin esperanza de dividendo.

Ya principia á comprenderse en nuestra actual sociedad, la exactitud que se encierra en estas grandes verdades económicas, particularmente tratándose de animales irracionales, á los que se les considera como capitales vivos; pero con respecto á los hombres, aún no se le concede verdadera importancia, y sobre todo, no se lleva la lógica hasta su justa aplicación.

Al discutir en diferentes ocasiones en el Congreso los capítulos del presupuesto de la Guerra, se han pronunciado brillantes y elocuentes discursos por muchos de nuestros diputados, y con muchas sumas de datos afiadísimos y científicos, se ha demostrado en más de una ocasión la imperiosa necesidad que hay de mejorar la deficiente alimentación del soldado. En estas discusiones, han tomado parte varios señores diputados, pertenecientes á diversas y bien opuestas agrupaciones políticas, y sin embargo, unánimemente todos han estado conformes siempre, en que es escaso el haber de la tropa, y en que hay que procurar el mejoramiento de sus ranchos: por consiguiente, consideramos como de vital interés que se atienda á este asunto con verdad; que para ello se alleguen los recursos que sean necesarios, bien introduciendo economías en la organización burocrática, que tanto y tanto lo reclama, ó de la manera que sea procedente, pero que se haga; pues además de ser por todos reconocidamente justo, como decimos antes, la sociedad en general es la exclusivamente responsable, y ella es la que mirándolo como un asunto verdaderamente de tranquilidad de conciencia, debe imponerse, como se impone siempre la imperiosa ley de la necesidad, y hacer que cuanto antes sea un hecho esta imprescindible mejora.

Antonio Albaras y T. de Zenderas.

ADVERTENCIA.

Debemos advertir á las muchas personas que se dirigen á esta Administracion pidiendo que se les mande el periódico y prometiendo la remision del importe, que no podemos servir suscripcion alguna sin previo pago de su importe, pues de no proceder así se entorpecen y dificultan las operaciones de nuestra contabilidad.

No se admiten suscripciones de fuera de Granada, por menos de un trimestre, cuyo valor de SEIS pesetas puede remitirnos en libranza del Giro Mútuo, ó en otra forma de fácil cobro.

Miscelánea.

Al señor Gobernador. Nos dicen de Salobreña, que para el día 3 del corriente estaba anunciada por el *Boletín oficial* de la provincia, correspondiente al 9 de Diciembre, la celebracion de una Junta general de propietarios, al objeto de nombrar una Comisión que entendiese en las obras de reparacion de la márgen del rio Guadalfeo y autorizase los gastos que se ocasionasen. Apesar de lo urgente de la reunion, tanto el señor Alcalde como los demás señores del Ayuntamiento, brillaron por su ausencia.

También se nos dice: que la Comisión de propietarios elegida por unanimidad en 30 de Agosto último, por los vecinos que representan la mayor parte de la propiedad, fué anulada por el señor Gobernador anterior, á petición de un vecino de aquella villa; dándose la anomalía de revocar un acuerdo de tanta fuerza y aprobar la derrama que ésta señalara, que es la que se viene recaudando, siendo asunto secundario.

Resultando de todo esto, que la mayor parte del reparto que asciende á unos tres mil

duros, se ha gastado en las obras del rio, sin la legítima intervencion de las personas elegidas y solo por una individualidad que perteneció á una comision análoga, elegida en 1880, la que no ha rendido cuentas á sus comitentes, á pesar de haberse gastado en varios años, la respetable suma de unos setenta mil duros.

Por último, que el señor Alcalde de Salobreña, está procediendo dictatorialmente al cobro de la derrama, apremiando á los que no satisfacen sus cuotas, por considerar esta como obligacion voluntaria, en tanto que no se halle sancionada por el señor ministro de Fomento; pues las obras que se vienen ejecutando en la márgen del Guadalfeo se hayan comprendidas dentro de las prescripciones del artículo 55 de la vigente Ley de Aguas de 13 de Junio de 1879. Además, en la confeccion del repartimiento se ha cometido por este Alcalde la injusticia grave, de eliminar la propiedad urbana que se halla enclavada dentro de la zona contributiva.

Desde Alhama. Con fecha 6 nos escriben de aquella ciudad lo siguiente:

“Hoy ha sido para esta desventurada ciudad dia de pena y de alegría: de pena, por que al recordar las aflictivas circunstancias que nos rodeaban en el mismo dia del año ante-próximo, en que la hermandad de caridad, segun sus estatutos, celebra constantemente la funcion religiosa, sacando en procesion á Nuestra amantísima madre María Santísima de las Angustias, desde su casa ermita á la parroquia donde se celebraban los solemnes cultos, y que en la tarde de hoy volvía á su Santuario, cultos que, con un pesar extraordinario, no pudieron celebrarse, porque la iglesia de la Virgen quedó resentida por el terremoto, los edificios de la estacion unos por tierra y otros en inminente peligro, y las calles intransitables; hoy, gracias á Dios, que por intercesion de tan bendita Madre han cesado algunas de nuestras muchas desgracias, porque la ermita se reparó, y sirve de parroquia, con fondos que facilitó el Excelentísimo é Ilustrísimo señor Arzobispo don Bienvenido Menzon (q. s. g. h.), ha podido tener efecto la solemne funcion religiosa con exposicion de S. D. M., y nuestro párroco el Dr. D. Federico A. Sanchez pronunció un elocuente sermón de circunstancias, consiguiendo arrancar muchas lágrimas del concurso que podia contener el reducido templo: mas como el pueblo no se satisface sin ver en la calle á su amada Madre, ha salido en procesion con un acompañamiento de cirios que nunca se ha visto en esta festividad, disparándose en el tránsito infinidad de voladores y palmas, especialmente al pasar por las puertas de los casinos, duró la procesion más tiempo que el de costumbre, porque por algunos sitios aún no se puede pasar, por los muchos escombros que hay en las calles por efecto del terremoto y el lodo que han producido las lluvias. Dios quiera aliviarnos de tanto infortunio.”

Títulos. Ayer se recibieron en la secretaría de la Universidad los siguientes títulos académicos:

De doctor en Filosofia y Letras á favor del rector del Sacro-Monte D. José Maria Salvador Barrera; y en Farmacia, á favor de don Rafael Pavon Alzate.

Y de Licenciado en Derecho civil y canónico á favor de los Sres. D. Ricardo Garcia Romero, D. Francisco Ruiz Aponte, D. Plácido Jimenez Ruiz de Morales, D. Diego Sanchez Puerta y Mendo, D. Francisco Fernandez Gutierrez, D. José Garcia Fernandez Sanchez, D. Mariano Sabella Gonzalez y don Francisco Mendez Sanchez.

Contribucion territorial. Desde el día 9 al 24 del corriente se efectuará el cobro de las cuotas de contribucion territorial correspondientes á los trimestres primero y segundo del actual año económico, en Puebla de Don Fadrique, Benalúa de las Villas, La Calahorra, Purchil y Alhama.

Un amateur. Un discípulo de Baco quiso demostrar anteanoche que no es profano en el arte de Calderon y de Lope de Rueda. A las puertas del teatro de Isabel la Católica se puso, faca en mano, á representar una farsa tan á lo vivo, que los agentes de

policia tuvieron que apagar su entusiasmo artístico, conduciéndole al arresto para que descansara.

Caida. Un niño de diez años de edad dió anteayer una caída en la calle del Laurel de San Matías, hiriéndose en la pierna derecha. Fué conducido al Hospital.

Contrastes. En la calle de la Gloria riñeron anteayer un hombre y una mujer, infiriendo aquel á ésta dos heridas de arma blanca en el brazo derecho. Ella fué llevada al hospital de San Juan de Dios y él no ha sido habido.

En la misma calle llegaron á las manos ayer tarde dos *ángeles*, por cuestiones de amor... y no á Dios. Una de las contendientes, blandiendo magistralmente una vara de olivo (que en aquel momento dejó de ser símbolo de paz) dió á su rival un palo en la cabeza, causándole una herida grave. También terminó la *fiesta* en el hospital.

En la placeta del Gozo fué capturado un beodo que promovió fuerte escándalo, insultando á los transeuntes. Fué llevado al arresto, despues de recogerle una pistola.

La misa de una de la Virgen. Ya nos hemos ocupado en otra ocasion de las quejas expuestas por algunos feligreses de la parroquia de Ntra. Sra. de las Angustias, acerca de la irregularidad con que se celebra la misa que es costumbre decir todos los domingos, á la una de la tarde, en el templo de nuestra Patrona.

De nuevo se han acercado á esta redaccion algunas respetables personas, rogándonos llamemos la atencion del señor Cura párroco, para que se normalice aquel servicio sagrado, pues muchos fieles que se dirigen á oír dicha misa suelen quedarse sin cumplir el precepto religioso, por encontrarse á última hora con que no se efectúa la citada ceremonia.

El Ayuntamiento. Ayer no pudo reunirse suficiente número de concejales para constituirse en sesion, por lo que no hubo Cabildo ordinario.

Dinero para los maestros. Han ingresado en la Caja de primera enseñanza las cantidades siguientes:

Con destino á los maestros de Dólar 100'62 pesetas, y á los de Dólar 47', por el completo del primer trimestre de 1885-86; á los de Gojar 404'01, Beas de Granada 62'14, Monachil 114'14, Güevéjar 23'50, Víznar 120'86, Nívar 94, Agrón 202'67, Cacin 191'44, Gualchos 65'14, Ítrabo 268'57, Jete 134'29, Otivar 158'12, Guajar Faragüt 107'43, Guajar Alto 67'10, Guajar Fondón 40'29, Escúzar 362'58, Belicena 402'86, Jérez del Marquesado 470, Cogollos de Guadix 470 y Lantéira 201'43, por cuenta del primero; á los de Armilla 69'04, Cájara 5'70, Churriana 16'20, Ogiñares 274'68, Güevéjar Sierra 94, Huétor Santillan 268'57, Chimeneas 84'12, Ventas de Huelma 78'64, Motril 3506'67 y Vélez Benaudalla 335'72, por cuenta del segundo; á los de Algarinejo 43'53 y Otura 554'37, por el completo del segundo; á los de Calicasas 53'71, Almuñecar 2738'21, La Malá 161'14, Ambrós 80'57, Cúllar Vega 268'58, por el primero y cuenta del segundo, y á los de Gaba Grande 1432'50 y Gaba Chica 62'50, por el completo del primero y segundo trimestre.

Todas las expresadas cantidades se libraron inmediatamente á los habilitados respectivos.

El que se viste de ageno... Anteayer un caballero vió en uno de los baratillos de la calle de San Jerónimo un reloj de pared, que parece habia sido robado de su domicilio tres meses antes. Presentóse á la pareja de agentes de Orden público que encontró más próxima, para darles conocimiento, y los representantes de la autoridad pusieron tanto al caballero referido como al dueño del baratillo bajo la accion del Juzgado, para que éste depure la verdad de los hechos.

Casos y cosas. Dos sugetos riñeron anteayer, disparando uno de ellos un tiro á su adversario, que resultó herido en la oreja izquierda. Fué llevado al Hospital.

Un sugeto fué conducido al arresto por embriaguez y escándalo producido en el Triunfo.

Pedrada. Hace algunos dias, en el momento en que la señora D.^a Nicolasa Prieto Moreno transitaba por la calle de Cervantes, recibió una fuerte pedrada, que hiriéndola en

la sien y ojo derechos, la hizo caer á tierra bañada en sangre.

Según nos manifiesta dicha señora, ni un solo agente de policia se acercó pora averiguar lo sucedido.

Le deseamos prosperidad. En Málaga ha comenzado á publicarse un periódico diario, que con el título de *La Union Mercantil*, y sin traer al estado de la prensa comprometidos de ningun género, notiene otro programa que defender los intereses morales y materiales del comercio malagueño.

Tribunales de exámenes libres. En virtud de Real orden, han sido nombrados los tribunales que han de juzgar los exámenes de los individuos que han hecho privadamente sus estudios, correspondientes á las diversas facultades, en esta Univesidad. He aquí los nombres de los señores que han de constituir aquellos:

Para la Facultad de Filosofia y Letras: Presidente, D. Juan de la Gloria Artero; Vocales, D. Manuel Garrido Osorio, D. Joaquin Lopez Moreno, D. Eloy Señán Alonso y don Antonio Rosillo Puertas.

Para la de Ciencias: Presidente, D. José Alonso Fernandez; Vocales, D. Pelegrin Casinello, D. Ricarco Bruquetas, D. Rafael Garcia Alvarez y D. Antonio Castellano.

Para la de Farmacia: Presidente, D. Mariano del Amo; Vocales, D. Florentino Lopez Jordan, D. Juan Lopez Rubio y Perez, don Ricardo Corzo y Gonzalez y D. Antonio Ocaña y Alvarez.

Para la de Derecho: Presidente, D. Pablo Peña Entrala; Vocales, D. Rafael Jimenez Baena, D. Francisco de P. Blanco y Constantán, D. Manuel Jordan y Belox y D. Pedro Nolasco Mirasol y de la Cámara.

Y para la de Medicina: Presidente, D. Antonio Garcia Carrera; Vocales, D. Benito Hernando Espinosa, D. José Enrique Perez Andrés, D. Angel Cabo Rodriguez y D. Félix Creus y Garcia.

Ya era ocasion. En el Establecimiento penal de Belen se han recibido del Centro directivo trescientos trajes nuevos, completos, con destino á los desgraciados que se albergan en dicha penitenciaría.

En Isabel la Católica. La ejecucion de *Un drama nuevo* fué anoche, en aquel teatro, un acontecimiento artístico. resultó verdaderamente admirable. Le hemos visto á Tamayo, hace algunos años, esta obra, y vimosle anoche, con el mismo, con más vigor si cabe, que en el apogeo de su carrera y de sus triunfos. Julia Cirera, á la altura de las más eminentes actrices de la escena española. En el diálogo, de la mujer culpable y del marido celoso, en aquella lucha de sentimientos tan difícil de expresar, tuvieron instantes de sublime inspiracion. Nunca se ha dado á lo que siente el espíritu de Alicia, cuando Yorik la llama á sí, forma mejor que la que hubo de darle la Cirera en su actitud; la vergüenza y el terror aplanando el alma de una mujer, helándole los huesos con el frio de la muerte, no los hemos visto nunca más bien expresados. Ni tampoco la pasion enloquecedora, el amor infinito, que siente Yorik hácia su esposa, y le permite perdonarla, si solo ha pecado con el pensamiento, en la seguridad de que la virtud de aquel amor es tan fuerte que no es posible se sustraiga de ella Alicia. Después, en los detalles de la expresion, en esos mil pormenores que no están escritos y que distinguen al verdadero artista, al que tiene génio para crear un carácter, del que no lo es, Tamayo estuvo como nunca; es decir, como siempre que hace *Un drama nuevo*.

—Segun parece, pasadas las Pascuas, se propone iniciar la compañía que dirige el señor Tamayo un período de actividad. Falta hace, porque ya estamos en la representacion vigésima del abono, y apenas si ha habido ningun otro extremo importante que el de *Vida alegre y muerte triste*. Esta noche se entrenarán dos comedias: *La posada de Lucas*, de Blasco, y *El ventanillo*, de Estremera.

—También se anuncia un espectáculo que ha de dar novedad y atractivo á la temporada: las proyecciones del microscopio dirigidas por el doctor Llopps. La prensa de Madrid, y de otras poblaciones de España, han aplaudido mucho este espectáculo que, en

realidad, promete ser curioso é interesantísimo, y sobre todo instructivo, pues consiste en proyectar, extraordinariamente agrandadas, sobre una plancha ó lienzo blanco, las imágenes que resultan en el campo del microscopio: es decir, una especie de cuadros disolventes, con la diferencia de que lo que en estas proyecciones se vé, no son pinturas, sino la realidad misma, viviente, animada de los micro-organismos que, sin darnos nosotros cuenta de ello, por todas partes nos envuelven.

La temporada del Principal. En el *Teatro Principal* ha concluido sus representaciones la compañía que dirige el Sr. Borrego, sin ofrecernos ningún estreno importante que nos diera ocasion de hacer una crítica detenida de la obra y los actores, pues solamente se han estrenado dos juguetes cómicos *De me V. una cédula* y *El novio de doña Inés*. Aparte de estas, las obras ejecutadas, durante las diez representaciones, son: *Guzman el Bueno*, *El octavo no mentir*, *La capilla de Lanuza*, *La campana de la Almudaina*, *Heródes*, *La toma de Granada*, *En el puño de la espada*, *La careta verde*, y las piezas *Las hijas de Elena*, *De asistente á capitán*, *Lanceros* y *Mal de ojo*.

El Sr. Borrego es, no un aficionado en la acepcion vulgar de esta palabra, sino un verdadero actor de inspiracion y de talento; en Málaga, donde trabaja con frecuencia y tiene sus afecciones, ha hecho brillantísimas campañas teatrales, obteniendo ruidosos triunfos y llegando á ser el director de una escuela dramática de la que han salido actores como Herrera, el galán joven Miguel Martín que actualmente se encuentra en el teatro *Toton* de la Habana, y la notable dama joven de la compañía del *Teatro Español* de Madrid, María Gambardella. Apegado al estudio, Borrego tiene un extenso repertorio.

En el *Teatro Principal* han compartido con él los aplausos del público, en primera línea, D.^a Silveria del Castillo, actriz muy estimable que estudia concienzudamente é interpreta con gran discrecion sus papeles, y el Sr. Cepillo (D. Francisco) cuyas condiciones de inspiracion y de talento tan conocidas son en Granada, y muy particularmente de las personas que concurren al Liceo, donde han tenido mil veces ocasion de aplaudirle, en obras de mucha dificultad y empeño.

Otro aficionado granadino, joven de grandes esperanzas y que sabe sacar mucho partido del género cómico, es D. Manuel Ferriz. La simpatía y el aplauso con que el público le ha recibido, deben animarle á no abandonar una carrera que le ofrece un porvenir lisonjero.

En casi todas las representaciones tomaron tambien parte las Sras. Gambardella (Teresa) y Guzman, y la Sra. Maria.

Viajero. De paso para Almería, de cuya Sucursal del Banco de España ha sido nombrado Director, ha estado entre nosotros durante algunos dias, D. Joaquin Gaya, que de tantas simpatías disfruta, por su ilustracion y sus bellas condiciones de carácter, en esta capital.

Mujer quemada. Una vecina de la casa número 10 de la calle de la Encarnacion, habiéndose sentado anoche junto á la chimenea, para calentarse, quedó dormida, cayendo algunos momentos despues sobre el fuego. Los convecinos, que á sus gritos dados al despertar acudieron, llevaronla al hospital de San Juan de Dios, con graves quemaduras en las piernas.

Caricias de perro. Una bonita niña de cuatro años de edad se enamoró ayer de un precioso vástago de la raza canina, que reposaba impasible en la placeta del Carmen. Hizole la niña una tierna caricia, y el can correspondió con un mordisco en la pierna izquierda, que dejó á aquella gravemente herida.

Suma y sigue. Dos sugetos promovieron anteayer pendencia en la calle Nueva de la Virgen, y sacando uno de ellos una pistola dió al otro un tiro, hiriéndole en la region auricular izquierda.

Otros dos riñeron asimismo en la placeta de los Naranjos, resultando uno de ellos con tres puñaladas en la cara, mano y pierna, respectivamente.

Uno y otro herido fueron llevados al hospital de San Juan de Dios.

Bendita caridad. El director de *El Correo Español*, de Buenos Aires, D. Justo S. Lopez Gomara, ha remitido al señor Gobernador civil de esta provincia la suma de 445 pesetas, para que las distribuya entre los cinco niños huérfanos, menores de ocho años, que hayan perdido á sus padres á consecuencia de la última epidemia, y que se encuentren en mayor estado de miseria.—Iguales cantidades y con análogo propósito, ha enviado á los gobernadores de Zaragoza, Murcia y Guadalajara.

Por iniciativa del mismo periódico se abrió la suscripcion á beneficio de las víctimas de los terremotos, que produjo 335 pesetas, apesar de hallarse abiertas otras al efecto de erigir un monumento en honor de Romero Jimenez, y fomentar la marina española de guerra.

Los españoles que residen en dicha república, no cesan de dar gallardas pruebas de su caridad y amor á la madre patria.

Publicaciones.

La Ilustracion Nacional. Hace seis años que se publica en Madrid este periódico, si notable por la galanura de la frase con que están escritos sus artículos, más notable aún por la rara circunstancia de no aparecer en sus dibujos más nombres que los de artistas españoles. Tal ventaja es tanto más apreciable, cuanto que al pié de los grabados que publican una gran parte de las revistas ilustradas de España sólo se ven firmas extranjeras, como si ya no tuviésemos artistas capaces de continuar gloriosas tradiciones, ó como si faltaran asuntos para la fecunda actividad del buril, que es en las sociedades modernas el revelador de todas las palpitaciones de la vida nacional.

En cuanto al texto, si el fin último de toda publicacion es, como no puede ménos de admitirse, un fin de informacion, de cultura y aun de esclarecimiento sobre la mejor manera de dirigir nuestra conducta individual y social, el periódico de que nos ocupamos lo realiza por completo. La divulgacion de la ciencia por procedimientos indirectos, como son el grabado y la literatura; la excitacion á las artes útiles, con preferencia á las puramente recreativas; la educacion de los sentimientos; la crítica severa, pero decorosa, de todo lo que es malo; el encomio de lo bueno, sin retoricismo ridiculo, sin hiperboles ya desacreditadas, y sobre todo, la subordinacion de las conjeturas á los hechos: tales son los rasgos característicos de tan importante revista.

La Ilustracion Nacional se publica tres veces al mes, por números de dieciseis páginas, de buen papel y abundante lectura, con excelentes grabados, originales de los primeros artistas de nuestra patria, aumentándose suplementos cuando la importancia de los sucesos de actualidad lo requieren. Los números repartidos cada año forman un magnífico tomo, para cuya encuadernacion regala la empresa una preciosa portada, conteniéndose en él cuantos asuntos relacionados con las ciencias, literatura, industria, música, artes en general, teatros, modas, etc. hayan tenido carácter de actualidad durante dicha época.

Las suscripciones se hacen en la Administracion, Almirante, 2, quintuplicado, al precio de 450 pesetas el trimestre, 9 el semestre y 18 el año, debiendo abonarse anticipadamente en libranzas del Giro Mutuo, sellos de correos ó letras de fácil cobro.

La Gaceta Sud-Americana. Con este título ha comenzado á ver la luz en Londres una notable revista, en combinacion con el *South American Journal*, que por espacio de más de veinte años ha venido acometiendo la impropia tarea de dar á conocer en Europa la region sud-americana, consagrándose al propio tiempo á defender los intereses de sus diferentes estados. Al presentarse ahora *La Gaceta* ante el público sud-americano, lo hace á guisa de antiguo amigo, que siendo el mismo, se presenta vestido con diferente traje, pero sin cambiar de personalidad.

Desde hace pocos años se ha empezado á manifestar un rápido é intenso desarrollo de los intereses de Sud-América, con una gran parte de Inglaterra; y el periódico de que nos ocupamos viene á ser el centro alrededor del cual se efectúa este movimiento, cuya existencia empieza á ser perceptible, á juzgar por la estensa circulacion que ha alcanzado.

La Gaceta Sud-Americana no es una mera traduccion del *South American Journal*. No contiene, por tanto, el gran número de noticias de Hispano-América; pero en cambio, la parte más importante de la *Gaceta* está dedicada á referir los acontecimientos principales que tengan lugar en Europa, reproduciéndose además algunos artículos que aparezcan en los periódicos europeos y que se juzguen de interés general.

La Revista á que nos referimos hace comprender á sus lectores de España que los intereses peninsulares no serán descuidados, y que dicho periódico procurará, por cuantos medios estén á su alcance, promover y fomentar las relaciones comerciales en-

tre España é Inglaterra y entre la Peninsula y los pueblos de origen español.

La Gaceta Sud-Americana y de España se publica una vez al mes, por cuadernos de veinticuatro páginas en cuarto, á dos columnas de compacta y clara impresion, teniendo cubiertas en color, destinadas á los anuncios. El precio de la suscripcion anual es diez chelines, ó sea cincuenta reales de moneda española, que deben enviarse por adelantado á la Administracion, Welbrook, 73, Londres.

Cartera oficial.

Servicio de la Plaza para el dia 8 de enero de 1886.—Parada, Cuba.—Jefe de dia, D. Antonio Casas Pavon, comandante de Antillas.—Jefe de reten para el cuartel de la Merced, D. Emilio Millan Ferriz, comandante de Antillas.—Visita de hospital y provisiones, 1.º capitán de Cuba.—Sargento de Hospital y vigilancia, Cuba.—P. O., el teniente coronel mayor, Guerrero.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del Trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 3256.—Entrada de hoy, 730.—Total existencia de hoy, 3986.—Venta: A 10 psets. 75 cts. la fanega 78; á 11 psets. 00 cts. la id. 156; á 11 psets. 25 cts. la id., 49; á 11 pesetas 50 cts. la id., 53; á 12 psets. 00 cts. la id., 42; á 12 psets. 25 cts. la id., 23.—Total vendido, 404.—Balance: Existencia, 3986.—Vendido, 404.—Sobrante para mañana, 3582.

Precios de otros granos.—Cebada, de 7 psets. 50 cts. á 8 psets. 00 cts.; Habas, de 10 psets. 75 cts. á 11 psets. 25 cts.; Maiz, de 10 psets. 00 cts. á 11 psets. 00 céntimos.

Matadero público. Precios del kilo de la contratacion de carnes del dia de hoy.—Carnero, 1'60.—Vaca, 1'50.—Ternera, 1'50.—Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

Dia 8.—San Luciano y compañeros mártires.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias: á las nueve misa cantada; á las cuatro rosario, salve y letania.—En la Catedral, á las ocho y media, se reza el rosario, á las nueve misa mayor.—En el Angel Custodio, misa cantada al Santísimo Cristo de San Agustín.—En San Pedro, misa á San Francisco de Paula.—En San Andrés, misa al Santísimo Cristo de la Salud.—En San Justo, el Salvador, Santa Escolástica y la Magdalena, se reza el rosario.—*Visita de la corte de Maria*.—Ntra. Sra. de la Inmaculada Concepcion, en su iglesia.—Dia 9. Jubileo de las 40 horas, iglesia del Sagrario.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

6 de enero de 1885.

En los círculos y tertulias se nota esta tarde la falta de concurrencia, natural en dias festivos como el presente; y eso que el excesivo frio y humedad que se sienten estorban el paseo y obligan á acogerse á la templada atmósfera de los salones.

En el de Conferencias del Congreso, aunque animado, no he recogido ninguna noticia de sensacion. En todos los corrillos domina la conversacion favorita, distritos y candidaturas. Aún no se sabe si los carlistas decidirán acudir á la lucha en los comicios, si bien los síntomas acusan deseo entre sus prohombres de obtener asiento en el Congreso y en el Senado. Pero mientras D. Carlos no hable, nada podrá asegurarse en definitiva. Se calcula que si este partido luchara, obtendría de diez á quince puestos.—De los zorrillistas, se sabe que lucharán: á Salmeron lo presentan sus amigos por Almería, y se cree que saldrá este notable orador y filósofo. No se sabe si Ruiz Zorrilla será presentado por Madrid.

Romero Robledo aspira á un puesto por Madrid, donde las minorías votan dos, y es probable haya cambio de votos con los republicanos. Dado el censo electoral, las oposiciones apenas si pueden aspirar á los dos lugares de los ocho: los otros seis serán ministeriales, entre ellos Vega de Armijo, que sigue adelante en su discrepancia con el gabinete actual, y que ayer estaba dispuesto á promover debate en el Congreso, si no se le hubiera estorbado el decreto de suspension de sesiones que dejó con la palabra en la boca á Labra. Este, que cuenta segura su reeleccion por Cuba, decia anoche en los pasillos del Ateneo, que pronto habrá tiempo y reposo para discutirlo todo, quiera ó no quiera el gobierno de Sagasta, y bien pronto, porque el mes de abril no terminará sin que tengamos nuevas Cortes.

Por eso la avalancha de candidatos que ha caido sobre Gobernacion es gigantesca. El gobierno, por punto general, no quiere tocar Ayuntamientos, pero algunos rodarán porque los compromisos son superiores á la voluntad. Al propio tiempo que se ha desencadenado esta tormenta alrededor de D. Venancio Gonzalez, Sagasta sufre (fuera de la buena parte que le toca en la anterior) la que ha desencadenado el rumor de que se ha puesto mano en el arreglo de la combinacion diplomática, Consejo de Estado y Tribunal de Cuentas. ¿Irá Albareda á París? ¿Se quedará Leon y Castillo sin ir á Roma despues de comprar diccionario italiano y tener maestro de francés? Las influencias que se cruzan en estos asuntos de personal no pueden imaginarse.

Hasta se echa mano de influencias conservadoras, mayormente entre damas aristocráticas. Los pretendientes no se paran en ningún linaje de escrúpulos. Pasa en esto lo que con los distritos: lo sustan-

cial es el acta; lo accesorio, cuanto se refiere á los medios de obtenerla. Romero Robledo trabaja cerca de elementos ministeriales hasta ahora para formar alianzas en provincias y ya cuenta con Leon y Castillo para Canarias, aunque este se halla muy quebrantado en su país donde cada dia crece el número de sus adversarios, y se cree que al cabo se entenderá con Vega de Armijo en Córdoba y Galicia. Todo esto no pasa de la categoría de hipótesis, pero con caracteres muy probables. La verdad es que Romero trabaja, pero no ha gustado entre los suyos lo de subvencionar á *El Diario Español* cada diputado con 50 pesetas trimestrales, porque ante un porvenir tan oscuro como á la fraccion se presenta, nadie gusta en estos tiempos de positivismo hacer desembolsos por pequeños que sean.

En cambio entre las huestes canovistas se nota deseo de batallar y ostentar fortuna: cerca de 500 firmas hay ya dispuestas para formar el nuevo Círculo, que se establece en la Carrera de San Jerónimo y que no tardará en inaugurarse. Los prohombres de esta agrupacion estiman que la disidencia Romero no les impide volver al poder cuando llegue el caso, antes les facilita hacer en provincias política seria y conservadora de verdad, libres de la impedimenta que en un gobierno representaba el jefe de los húsares, á quien sus amigos pensaban dar un banquete de lo cual ya han desistido. Los de Cánovas se congregan esta noche en la casa de este que sigue dando reuniones semanales.

Nada hay acordado respecto á visitar los conservadores las provincias en este próximo periodo electoral.—Ya están acordados los nombramientos de médicos de la facultad de Medicina de Palacio, de donde ha sido eliminado Camison.—El cólera sigue firme en diversos pueblos de nuestra península y el gobierno se preocupa de esta cuestion, pues la primavera se acerca y con ella el peligro de que ocurra este año lo que el pasado, que por no acudirse á tiempo á Beniopa se extendió la epidemia causando los estragos que todos lamentamos.—El proceso del general Armiñan se sobreeseyó.—Pronto terminará el que se sigue al duque de Madrid á quien *Le Figaro* ha hecho un flaco servicio publicando una conversacion privada.—Pronto se reunirá la Junta directiva del partido zorrillista para proseguir los trabajos preparatorios de la Asamblea.—Nada de particular en teatros, salones y centros científicos y literarios. El correo de provincias no contiene noticias de mayor interés.

Del extranjero que es un canard lo que se dice de que Alemania ha pedido á Francia proteja á España contra los intentos revolucionarios zorrillistas.—Ya se puede dar por formado el ministerio Freycinet, si bien no se puede dar la lista definitiva de todos sus miembros.—La cuestion de Oriente, lo mismo.—Confirmado que el 21 habrá mensaje de la Reina en las Cortes inglesas.—F.

Servicio postal de última hora.

Paris 6 (6'25 tarde).

4 por 100 exterior español, 00'00.

La resolucion de la crisis es el tema obligado de todas las conversaciones en los Círculos políticos. Aún no se conoce oficialmente la candidatura que Mr. Freycinet, ha presentado hoy al presidente de la República, segun parece.

Las candidaturas que circulan es tan expuestas á contradicciones, por lo cual no nos hacemos eco de ellas.

Es seguro que Mr. Freycinet al mismo tiempo que desempeñe la presidencia del Consejo, continuará desempeñando la cartera de Negocios extranjeros. Los radicales más templados se han mostrado desde un principio, partidarios de la conciliacion. Se dá como seguro la union de los ministerios de Cultos y Justicia, y que se encargará de ellos Monsieur Gollet.

Londres 6.

Ha sido convocado el Parlamento inglés para el dia 21.—La Puerta ha dirigido una nueva nota á las potencias, insistiendo en la necesidad de resolver pronto la cuestion de los Balcanes.

Pregunta si será conveniente que sus tropas ocupen la Rumelia.—La situacion de los ingleses en Birmania es bastante difícil.

Madrid 6 (8'56 n.)

Bolsin tarde: Poca animacion esta tarde en el Círculo de la Bolsa. Las contrataciones ni siquiera se han notado. El resultado ha sido: Contado, 56'10.—Fin de mes, 56'05.—Dinero.—Los partes de Barcelona dan el siguiente resultado: 55'83 el interior y 55'61 el exterior.

Esta tarde han estado animadísimos los círculos políticos, girando todas las conversaciones sobre la suspension de las sesiones y trabajos de reorganizacion de los conservadores. No admite duda, al decir de los políticos bien informados, que el más sorprendente ayer fué el Sr. Cánovas, puesto que no sabía el pensamiento de la suspension. Esta ha obedecido á los anuncios que antes de la sesion hicieron los señores Labra, Portuondo y marqués de la Vega de Armijo, de que promoverian un debate sobre las Carolinas. Conocido ya de todo el mundo el protocolo, convino en que es una derrota más del gobierno conservador.

La sociedad recientemente creada que lleva por título «El gran pensamiento» y cuya mision consiste en favorecer á la industria y á la agricultura, tenia anunciada para hoy un *meeting* en el teatro del Principe Alfonso. Multitud de obreros se veian por las inmediaciones con objeto de presenciar el acto, que ha sido aplazado para el domingo en vista de los muchos individuos que se han inscrito como socios. Se prepara una manifestacion de simpatía á los presidentes del «Gran pensamiento» señores Martos, Carvajal, Galdó y Gonzalez Fiori.—A. M.

Espectáculos.

Teatro Isabel la Católica. Funcion para hoy.—Estreno de la graciosa comedia en tres actos, LA POSADA DE LUCAS.—Estreno del gracioso sainete en un acto, EL VENTANILLO.—A las siete y media.—Entrada principal, 3 reales.—Paraiso, 2.

Se traspassa el establecimiento de bodas situado en la calle de la Trinidad, junto a la posada de las Tablas.

Se alquila una casa con local para fabrica de sombreros. Ha servido para atarazana.—San Jerónimo 17 darán razon.

D. José Fernandez, cirujano dentista, ofrece su gabinete a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. —Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia. —Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó caucho, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la peluquería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º

Ama de cria con leche fresca, para la casa de los padres con 18 años.—Informes buenisimos.—Darán razon en la calle de San Jerónimo, núm. 70

Valdepeñas POR EL PROPIO COSECHERO.—En el antiguo y acreditado establecimiento de FELIPE NIEVA, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y que sus especiales condiciones le hacen superior á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, á 44 rs. arroba y 11 rs. cuartilla.

Por ausentarse su dueño, se vende una máquina de coser y toda la herramienta de un zapatero.—Calle de Elvira, 74, tahona, darán razon.

Se venden en la casería de la señora viuda de Caspe, camino de Jaen treinta palos de ciprés, tambien se vende una incubadora sin estrenar.

Por ausentarse su dueño se vende un estrado de damasco de seda carmesí y caoba, un espejo de sala y una mesa de comedor de nogal.—De 2 á 4 de la tarde.—Calle de Gracia núm. 17.

La Correspondencia DE ESPAÑA. Quien desee suscribirse á este periódico el de más circulación y más lectura de España y que regala 60 tomos de las mejores producciones, al año; una revista de modas y una pieza de música al mes, dirijase al único corresponsal y administrador en Granada D. C. Manuel Lerin, San Juan de Dios, 56, ó á la Administracion de este periódico.—Desde primero de año, un trimestre, seis pesetas.

Se vende una cama dorada, placeta del Carmen, núm. 15, piso 3.º izquierda.

No comprad muebles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz, calle de la Colcha, núm. 15, donde encontrarán un completo y extraordinario surtido en todas clases, á precios sumamente baratos.

Quien hubiere perdido una pulsera en el Salon el día 27 de diciembre, pasará á recogerla á casa de D. Cándido Saenz, Pescadería 6, coloniales.

A los labradores. En el taller de carpintería calle Mesones (Tercia), se venden medidas de media fanega, para granos, á 30 reales.

Lorette, nuestro corresponsal en París, para la admision de anuncios, tiene su oficina, Rue Saint Anne, 51.

Bazar de muebles DE MANUEL GURRERO Y COMP.ª, calle de Menéndez Núñez, núm. 57.—Contando esta casa con más elementos que ninguna obra de su clase, por tener sus talleres mecánicos movidos á vapor, ha fijado unos precios tan sumamente baratos, que le es imposible y nadie hacer la competencia.—Grandes surtidos en camas torneadas, modelos nuevos, mejor clase y más baratos que las que se venden traídas de otros puntos.—Se hacen persianas de cintas de inmejorable construcción, para rios baratos.—Grandes surtidos de sillería de rejilla con rebaja de precios.

EMULSION DE SCOTT de Aceite Puro de HIGADO de BACALAO CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos.

Cura la Tisis. Cura la Anemia. Cura la Debilidad General. Cura la Escrofula. Cura el Reumatismo. Cura la Tos y Resfriados. Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos mas delicados. D. Manuel S. Castellanos Doctor en Medicina de las Facultades de París y Madrid, Subdelegado principal de Medicina y Cirujía, Etc.

Santiago de Cuba, 2 de April, 1887. Muy Sres. míos: Doy á Vds. el parabien por haber sabido reunir en su aceite las ventajas de ser inodoro, grato al paladar, y larga conservacion; sus resultados terapéuticos, sobre todo en los niños, son maravillosos.

De venta en las principales droguerías y Boticas. SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York

D. Manuel Orejuela, dentista cirujano socio corresponsal, del clausuro de Médicina de Madrid, participa á sus muchos favorecidos, que ha recibido un magnifico aparato que hace la anestesia de la boca para extraer muelas sin dolor.—Construcción de dentaduras en caucho sin muelles ni ganchos que tan incómodas son, y solo oor presion atmosférica que tan cómoda es para la masticacion y pronunciacion. Colocacion de dientes perfectamente, sobre bases de oro, platino y caucho.

La Moda ELEGANTE ILUSTRADA. Periódico especial de señoras y señoritas, indispensable en toda casa de familia.—Precios de suscripcion en provincias.—Ediciones de lujo.—1.ª edicion: Un año, 40 pesetas: seis meses, 21 id.; tres meses, 11 id.—2.ª edicion: Un año, 30 pesetas: seis meses, 16 id.; tres meses, 8'50 id.—Ediciones económicas.—3.ª edicion: Un año, 2 pesetas: seis meses, 10'50; por tres meses, 5'50.—4.ª edicion, propia para señoras y señoritas. Un año, 15 pesetas: seis meses, 8 id.; tres meses, 4'25 id.—Los abonos deben partir siempre del primer número de cada mes.—Administracion: Carretas, 12: principal, Madrid.

Máquina. Se vende una de coser, de cadena, en muy buenas condiciones.—Calle de San Agustín, 4, 2.º

Joya española. Notable medicamento.—Aguas de Carabaña. Purgantes depurativos. Para el estómago, hígado, vientro. Para las herpes, escrófulas, sífilis. Tónicas, aperitivas, reconstituyentes. Autorizadas oficialmente por los gobiernos de España y Francia y aprobadas por sus academias de Medicina, de introduccion y venta en las naciones de Europa y America: recomendadas por todos los Centros Médicos del mundo donde han sido conocidas únicas de su especie.—Han obtenido cinco medallas de honor.

Se entrega ó remite gratis á todos los que la solicitan la última Memoria científica, en la que aparecen las manifestaciones de cien notables médicos que certifican la extraordinaria importancia y múltiples aplicaciones de estas preciosas Aguas, haciéndose constar tambien en la misma por médicos, químicos é ingenieros, que no tienen analogia, parecido ni semejanza con ninguna otra agua en uso, ni por sus resultados medicinales, ni por su composicion analítica, ni por su nomenclatura ó modo de presentarse. El público debe prevenirse, no aceptando ninguna obra agua ó producto como sucedáneo, parafraza ó semejante, si no quiere exponerse á obtener resultados opuestos á los que se proponga.

LA SOLEDAD. SAN JERÓNIMO, 5. AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES, DE José Moral Robles.

Esta casa se encarga de todo lo concerniente á entierros, honras y funerales, desde mandar vestir el cadáver hasta la colocacion del mismo en el nicho ó bóveda, incluso la lápida, pues el dueño de este establecimiento ha hecho todos cuantos esfuerzos y sacrificios están á su alcance, sin omitir gasto alguno, con el fin de que los actos se hagan con todo el lucimiento y esplendor que corresponde, siendo único y solo, todos los útiles de su propiedad, como tambien cuenta con música ó canto llano y coches fúnebres á estilo de Madrid; en su consecuencia, hace más ventajas que ninguna de este género.

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO PASTILLAS y POLVOS PATERSON con BISMUTHO y MAGNESIA. Recomendados contra las Afecciones del estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acedias, Vómitos, Eructos y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.

Infalibles específicos. Se cura la tos por dos pesetas; el asma, por dos id.; las fiebres, por dos idem; el estómago, por dos id.; la jaqueca, por tres id.; los dolores de todas clases, por tres id.; la gota, por dos id.; la esterilidad é impotencia, por 5.; les herpes, por dos.; los tumores, por 5.; el cáncer, por 3.; la vista, por 4.; la sordera, por tres, y las hernias, por 10.—Dirigirse, acompañando el importe en sellos ó letras al Instituto Médico-Celular. Barcelona.

Colocacion. La desea en calidad de ama de llaves, una señora, para casa de poca familia ó para la de un sacerdote. Darán razon, Calderería Vieja, 16.

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Elixir de Pepsina Boudault. Este Elixir se emplea con el mayor éxito hace ya mas de 25 años en las DISPEPSIAS, GASTRITIS, GASTRALGIAS, DIGESTIONES LENTAS y PENOSAS, FALTA de APETITO, PITUITAS, JAQUECAS y otros desórdenes de la digestion.

ROB BOYVEAU L'AFFECHEUR. Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composicion exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Escorbutos, Herpes, Lúguez, Impétigo, Gota, Reumatismo, — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutricion, fortifica la economia y provoca la expulsion de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

UNA EXPOSICION MÁS, UN TRIUNFO MÁS. LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» tiene la satisfaccion de anunciar al público que sus excelentes máquinas acaban de obtener en la exposicion internacional de Salud de Londres la MEDALLA DE ORO, suprema recompensa que allí se concedió á la industria.

Y que debe cuidarse de que todos los detalles sean exactamente iguales, para que no se vean sorprendidos por comerciantes de mala fé: y creyendo adquirir una máquina SINGER tomar una grosera imitacion, defectuosa é inútil. A PESETAS 2'50 SEMANALES. LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER se encuentran en esta poblacion ZACATIN, NÚM. 40.

Centro general de suscripciones. Se completan y se suscribe á todas clases de obras por entregas, y á periódicos ilustrados y de modas.—Calle de Párraga, núm 1, Granada.

D. Antonio Blanco, CIRUJANO DENTISTA legalmente autorizado, ofrece sus servicios dentaria. Ofrece á este ilustrado público no extraer dientes ni muelas, sin haber antes recurrido á los muchos medios con que hoy cuenta el verdadero dentista. En caso escríbame de tener que operar á la extraccion, no usa la llave inglesa, por estar reconocidos sus perjuiciales resultados, y si lo hace con una magnifica coleccion de forceps americanos. Empasta y orifica por todos los sistemas conocidos; ofrece un específico para la conservacion de la dentadura. Al nivel de los últimos adelantos, construye desde un diente hasta dentaduras completas, utilizando todos los sistemas conocidos hasta el día. Trabaja el nuevo caucho, inquebrantable, Swanson, y metálico; tambien ofrece dentaduras en oro con encias al natural de celuloide, y de caucho con base de vituloide, trabajos desconocidos en esta capital.—Nota. Pasa á domicilio; los precios de crantias operaciones y trabajos se le encarguen, todo será lo económico posible.—Ofrece su gabinete, Reyes Católicos núm. 8, piso 2.º.

Las Personas que conocen las PILDORAS DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causanico que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentacion empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

La Union Y EL FÉNIX ESPAÑOL, antes, EL FÉNIX ESPAÑOL. Compañia de seguros reunidos. GARANTÍAS, Capital social, 48.000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 122.627.814'50 Rvn. 21 años de existencia.

Esta gran Compañia nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demas compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 21 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de Rvn. 97.655.225'05. Oficinas, Olózaga, 1.—Madrid. Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, oficinas, calle de Santa Teresa, núm. 1.— En la misma casa están las oficinas de la Comision del Banco Hipotecario de España, y las de la Banque Transatlántica de las cuales es tambien apoderado el expresado Sr. Cruz.

Fabrica de naipes de J. Hermosan, calle de Santa Tomás, 4, Madrid.—Se remiten pedidos á provincias.

R. GARNIER Y C.ª

Á los labradores de Granada y su provincia:

Hace diez años que esta casa introdujo aqui el uso de Guanos concentrados: los resultados que con ellos tocó la Agricultura fueron tan excesivamente favorables, que su uso se generalizó extraordinariamente, convencidos los agricultores de que, sin Guanos de poderosa energia el cultivo intensivo es un imposible. Estendida y aumentada, como nunca pudimos esperar, la reputacion de los magnificos Guanos que esta Casa ofrece á los labradores, numerosas marcas de otros distintos abonos, más ó menos útiles, han venido al mercado y aunque tal cosa obedezca sencillamente á la ley de que las corrientes mercantiles lleven la oferta allí donde pueda obtenerse la demanda, es de absoluta necesidad á esta Casa prevenir á los que toman su nombre para con él dar valor y expender Guanos de bajo análisis y de deplorables resultados para el labrador, «que estamos decididos á llevar á los Tribunales á los que así obren,» previniendo á la vez y formalmente á los señores agricultores, que de ningun modo acepten como Guano de esta Casa el que contenga sacos que AREZCAN DE UN PRECINTO DE PLOMO CON NUESTRO NOMBRE, el cual garantiza la absoluta pureza del articulo. No tenemos afortunadamente ya necesidad de elogiar los resultados de nuestros Guanos; pero si consignaremos públicamente podiendo probarlo, la satisfaccion que hemos tenido al ser informados por uno de nuestros favorecedores que ha obtenido 170 ARROBAS DE PATATAS POR MARJAL en la última cosecha de este fruto, empleando para ello tres arrobas de nuestro Guano especial para patatas por marjal. Los Guanos especiales para cereales que ofrecemos ahora serán como siempre han sido, los mejores en absoluto por su alto y bien combinado análisis, por su exquisita confeccion y por su origen orgánico.

OFICINAS: Calle de Misericordia, núm. 7. DEPOSITO CENTRAL: Calle de la Alhóndiga. Cerrado los Domingos y dias festivos.